

гл-3

Совершенно секретно

Ист. № - 594/1
28/V - 57208

СЕКРЕТАРЮ ШИЛУТСКОГО РАЙОННОГО КОМИ-
ТЕТА КП ЛИТВЫ

товарищу ШИДЛАУСКАСУ

гор. Шилуте.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

Шилутский район расположен в непосредственной близости государственной границы, проходящей по берегу Балтийского моря. Западная граница района протяженностью в 16 км. от Балтийского побережья отделена всего лишь Курским заливом шириной 10-16 км. и Курской косой 3-4 км. в ширину.

На территории района проходит железнодорожная магистраль Калининград - Клайпеда и асфальтированное шоссе Либава - Калининград, приспособленное для стратегических перевозок.

Германская разведка в период существования буржуазной Литвы, используя реваншистски настроенных отдельных лиц немецкой национальности, вела активную работу по отторжению так называемого Клайпедского края путем создания подпольных фашистских групп и организаций /НСДАП и др./ на этой территории, в том числе и в Шилутском районе.

С 1939 по 1944 год на территории района действовали немецкие контрразведывательные органы, фашистские партии и организации /НСДАП, гитлер югенд, БДМ и др./

Перед отступлением гитлеровской армии были созданы вооруженные группы и подпольные организации для проведения подрывной деятельности против Советской власти.

На территории района проживает около 1500 репатриантов, из которых значительное число прибыли из Западной Германии и других капиталистических стран.

Такие апилинковые советы района как Юкнайчи, Дегучай, Кинтай, Тракседжай и Скирвителий в прошлом входили в так называемый Клайпедский край, которые после 1939 года находились под гитлеровской оккупацией. Данная территория в основе своем заселена ~~языком~~ немецкой национальности, а также онемеченными литовцами.

Мужское население этого Клайпедского края в период Отечественной войны 1941-1945 годов служило в гитлеровской армии, некоторые из них были демобилизованы в самом ходе войны по болезни и ранении, другие отступили в глубь Германии, были пленены Советскими и союзническими войсками и возвратились в Литву по каналу репатриации. Наряду с военнослужащими в конце 1944 года в Германию переместилось большое количество гражданских лиц немецкой национальности. Часть из них репатриировалась обратно в Литву,

другая часть осталась в разных зонах оккупации Германии.

Опасаясь репрессий со стороны органов Советской власти при паспортизации многие немцы этого Клайпедского края укрыли свою национальность, выдавали себя за литовцев, что и было указано в паспортах. Тем не менее из числа их имеется большое число лиц, которые находятся на положении без гражданства, что им дает право на выезд в Германию.

В настоящее время немцы отказываются брать Советские паспорта, требуют восстановления или немецкой национальности и германского подданства. В этой связи они развернули обширную переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в Германии с тем, чтобы заручиться необходимыми документами о их немецком происхождении и оформления выездных виз из Литвы в Германию.

Свое стремление о выезде в Германию мотивируют тем, что здесь, в Литве, их, немцев, преследует местное население, слабо владают литовской речью и письменностью, и для их детей не имеется школ с немецким преподаванием.

В связи с имевшим места переговоров о депатриации между правительственные делегациями Советского Союза, ФРГ и ДРГ в 1955, 1956 годах, а также обществ Красного Креста и Полумесяца в 1957 году все немецкое население было уверено об успешном окончании этих переговоров и подачи транспорта на выезд в Германию. Поэтому они спешно стали распродавать свое домашнее имущество, скот, не обрабатывать приусадебные земельные участки. Все это отрицательно сказалось на их материальную и трудовую сторону.

Следует указать, что большую активность о переселении немцев так называемого Клайпедского края в Германию развило посольство ФРГ в Москве. В этой цели они опираются на доверенных им лиц, проживающих в Шилутском районе через которых ведут регистрацию проживающих здесь немцев, рассылают бланки анкет и проводят агитацию за их возвращение в ФРГ.

В частности регистрацией немцев и заполнением анкет, полученных из посольства ФРГ в Москве, занимаются ЮРКШАЙТИС Вальтерис, проживающий в гор. Шилуте, ГИБЕНЮС Эрнст, житель дер. Раушен, БЕРЕНТАС Вальтер, проживающий в гор. Русне, ЖИЛЮС Макис, житель д. Оголяй, все Шилутского района.

Как установлено регистрацию они проводят тайно, скрывают от органов власти. Все собранные материалы высыпают непосредственно в посольство в Москве, а для зашифровки себя проставляют вымышленные адреса отправителя.

Некоторые из них нами взяты в разработку по подозрению в проведении ими организованной антисоветской деятельности и сбора шпионских материалов.

I. Так разрабатываемый ГИБЕНЮС Эрнст в ноябре 1956 года поделился с нашим источником своими мнениями о необходимости создания среди немцев организации, которая должна

активно бойкотировать решения Советского Правительства не брать советские паспорта, не выходить на работу, издать свой нелегальный печатный орган и выпускать в этом направлении прокламации и листовки. Цель организации - добиться от Правительства разрешения о выезде в Германию.

2. Разрабатываемый ЮРКШАЙТИС Вальтерис, житель гор. Шилуте летом 1956 года сам лично посетил посольство ГФР в Москве и прибыв от туда усилил свою работу по регистрации немцев на выезд.

Разработкой выяснено, что ЮРКШАЙТИС списки, анкеты пересыпает в посольство через подставные адреса и подставных лиц. Агитирует отказываться и не брать советских паспортов.

3. Разрабатываемый ПАРАКЕНИГС Курт, житель гор. Шилуте ведет активную переписку с Союзом Клайпедских немцев в ГФР. Несколько раз фиксировалась **переписка** им фотоснимков и фотонегативов с объектами нашего района, имеющих стратегическое значение.

Подобного рода деятельностью занимается и ряд других, которых мы держим под агентурным наблюдением.

Поскольку еще в данное время получить официальное разрешение на выезд в Германию затруднительно, то со стороны некоторых проявляются изменческие намерения бежать за границу. Так в гор. Русне проживает ЮРКШАЙТИС Вернерис, Адольфо, который за нелегальный переход границы был судим, но освобожден по амнистии. В данное время определенного вида занятий не имеет. Как явствует из поступающих материалов ЮРКШАЙТИС от своих изменческих намерений не отказался. Свой замысел рассчитывает осуществить в зимний период предворительно через турецкую границу. В ДРГ проживает его отец.

Изменнические намерения имеет шофер Нерингской МРС в гор. Русне - БЕРЕНТАС Эрикас, Вальтериса. Свой замысел побега намеревался осуществить во время выезда на рыболовецких судах в море. Пропуск на выезд в море БЕРЕНТАСУ отказан.

Также изменческие намерения высказывает и возвращаясь осенью 1956 года из ГФР по репатриации МОНКЕВИЧ Стефания.

Особую активность проявило лютерано-евангелическое духовенство. Оно объединено, в основном, Шилутским и Новоместинскими кирхами. Пастором Шилутской кирхи является разрабатываемый нами КЛУМБИС Мартинас. Новоместинскую кирху возглавляет пастор АРМОНАЙТИС.

В результате различных религиозно-материальных соображений много лютеран от пастора КЛУМБИСА отказалось и перешло в оппозицию.

В связи с этим образовались отдельные группы верующих лютеран, которые свои обряды стали отправлять в рамках своих групп, под руководством опытных проповедников, избегая молебень в кирках.

В отличии от этих принципиально религиозных сборищ в дер. дер. Покальня, Шишкранте, Скирвитилий под предлогом отправления своих религиозных обрядов на частных квартирах собирается немецкая молодежь. Участники этих сборищ руководителям дают обещание не пить, не курить, не посещать танцы, кино. Собираются один-два раза в неделю на 2-3 часа, где играют на музыкальных инструментах, поют, а по неправленным данным, после религиозных обрядов занимаются антисоветскими разговорами.

По имеющимся материалам немецкое население особенно остро реагирует на происходящие события в международном положении. Некоторые делают попытки в случае войны организации внутренних обрядов сопротивления, захват власти на местах, аресты отдельных советско-партийных работников данного района, изыскивают возможность добыть оружие.

Так заявитель - коммунист ШИШКЯВИЧУС в беседе 16 мая 1957 года сообщил, что в июне 1953 года он работал рыбаком в бригаде рыбартели им. Тельмана - БУДКЕРАЙТИСА. В бригаде в основном рыбаками являются немцы. Они же знали, что ШИШКЯВИЧУС является членом партии и понимает разговорную немецкую речь. Не задолго до берлинских событий 17 июня 1953 года рыбаки САЛОВСКИС Альбертас, КОНФЕЛЬДАС Вилюс, Ейнис и Отто договорились между собой о создании полиции, распределили службу и обязанности по несению сторожевой и патрульной службы по дорогам и в гор. Русле. В их вооружение должно было войти - каждому по нагану, а на двух человек по автомату или пулемету. Через некоторое время ШИШКЯВИЧУС, как коммунист, был назначен бригадиром. Немцы узнали что он понимает по - немецки, в связи с чем они усиленно стали просить ШИШКЯВИЧУСА, чтобы он об слышанном им их разговоре никому не говорил.

18 мая 1957 года в беседе с начальником цеха МРС в гор. Русле - НАРБУТАСОМ было установлено следующее:

В первых числах марта месяца сего года к нему подошел один незнакомый ему немец-рыбак, который предупредил, что-бы НОРБУТАС был осторожен. Далее указал, что среди немцев рыбартели им. Тельмана имеется группа лиц, которые имеют разработанный план действия на случай международного действия осложнения. Согласно этого плана подлежат уничтожению - НОРБУТАС, СВИТКИН-коммунист, начальник порта, ЖАРНАУСКАС - коммунист, бригадир рыбартели, ЖВИРЕЛИС - парторг рыбартели, ВИЛКАЙТИС - коммунист, бывший пред. горсовета и другие.

Наиболее открытой враждебной националистической деятельностью в настоящее время занимается рыбак рыбартели им. Тельмана - ВЕЙСА Рейнгольд.

27 апреля сего года коммунист СОРОКА по существу рассказал, что ВЕЙСА, будучи в закусочной 13/14-57 года на СОРОКУ замахнулся стулом и вырезился:

"Ты в нашем звене один литовец, а мы все немцы", но его быстро успокоили.

По случаю нового займа позднее ВЕЙСА сказал: "Эти подлецы-коммунисты опять будут ходить по подписке на заем".

А 19 апреля сего года на рыбалке ВЕЙСА с ножом набросился на СОРОКУ со словами: "Я - немец. Отец мой в Германии, всех коммунистов перережу".

В разговоре с бригадиром молодежной рыболовецкой бригады-коммунистом ЖАРНАУСКАСОМ 17 мая сего года ~~если у тебя есть~~, что ВЕЙСА в июле 1956 года угрожающе ЖАРНАУСКАСУ заявил: "Таких передавиков как ты осталось мало и тебе немного времени придется еще ходить по земле", я вам коммунистам покажу!".

18 апреля сего года ЖАРНАУСКАС зашел в закусочную г.Русне. ВЕЙСА увидев его сказал: "Вот еще один коммунист пришел. Опять в этом году придет сдирать с нас заем, но, конечно, это еще увидим!"

Преступную деятельность выше названных немцев АУКГБ документирует на предмет привлечения их к уголовной ответственности.

При наличии охарактеризованной **оперативной** обстановки среди немцев АУКГБ свою работу строит по двум направлениям:

1. По предотвращению подобных намерений путем профилактирования.
2. Мерами репрессий при полном наличии данных по привлечению к уголовной ответственности.

В И В О Д Ы:

Неблагоприятное положение среди немцев сложилось в результате того, что:

1. Немцы со стороны большинства населения района не имеют достаточной поддержки и доверия.

2. Незнай в достаточной степени литовского и русского языков немцы не могут обучать своих детей в школах.

3. Многие попытки немцев на выезд в Германию кончаются безуспешно, хотя такое право они имеют, а тем кому удается выехать приходится приодалеть длительную и сложную выездную формальность.

4. Среди немцев недостаточно проводится разъяснительная, понятная для них работа.

Докладывая о выше изложенном, прошу Вашего усматрения для нормализации некоторых вопросов, связанных с немцами нашего района.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПО ШИЛУТСКОМУ РАЙОНУ СТ ЛЕЙТЕНАНТ

Жарнаускас
ЖАРНАУСКАС/